

Ημερήσια Διαταγή Παραλαμβάνοντος Αρχηγού ΓΕΑ Αντιπτεράρχου (Ι) Ιωάννη Γιάγκου

Αξιωματικοί, Υπαξιωματικοί, στρατευμένοι και πολιτικό προσωπικό της Πολεμικής Αεροπορίας.

Στο λίκνο της Αεροπορικής Ιδέας, στον ιερό χώρο της Σχολής Ικάρων, πραγματοποιείται σήμερα σε εκτέλεση σχετικής απόφασης του ΚΥΣΕΑ, η παράδοση – παραλαβή της Ηγεσίας της Πολεμικής μας Αεροπορίας. Μίας Αεροπορίας με μακρά παράδοση και λαμπρή Ιστορία, που αποτελεί ισχυρό αποτρεπτικό παράγοντα για την άμυνα της χώρας.

Έχοντας επίγνωση της εξαιρετικής τιμής και της εμπιστοσύνης που επιδεικνύει η πολιτεία στο πρόσωπο μου και των ευθυνών που απορρέουν από τη θέση αυτή, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι θα προσπαθήσω να ανταποκριθώ στα καθήκοντα μου για τη συνέχιση της ένδοξης αυτής παράδοσης, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και χρησιμοποιώντας το μέγιστο των δυνάμεων μου.

Γνωρίζω ότι αναλαμβάνω την Ηγεσία μιας ισχυρής Πολεμικής Αεροπορίας, με σύγχρονα οπλικά συστήματα και μέσα, που έχει ως κυριότερη επένδυση το άρτια εκπαιδευμένο και με υψηλό φρόνημα προσωπικό της. Η συνεχώς μεταβαλλόμενη διεθνής πολιτικο-στρατιωτική κατάσταση στον ευρύτερο χώρο, η εξέλιξη της απειλής, αλλά και στα πλαίσια της αρχής ότι πάντα υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης, έχει αναπτυχθεί μια δυναμική συνεχούς αγώνα και προσπάθειας για αύξηση της επιχειρησιακής ικανότητας. Στόχος μου λοιπόν είναι, όπως πιστεύω και κάθε Αρχηγού, μία ακόμη πιο ισχυρή Πολεμική Αεροπορία, ικανή να υπερασπίζεται την ακεραιότητα και τα εθνικά συμφέροντα της χώρας, και έτοιμη να συμβάλλει στην διεθνή ειρήνη και σταθερότητα, όποτε και όταν απαιτηθεί. **Το στρατηγικό όραμα μου ως Αρχηγός, περιλαμβάνει μία Πολεμική Αεροπορία που είναι ικανή να αντιμετωπίζει τις προκλήσεις του σήμερα, που είναι έτοιμη να αναλάβει τις αποστολές του αύριο και που έχει τη δυνατότητα να οικοδομεί για το μέλλον.**

Για να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε τους στόχους και τα οράματα αυτά απαιτείται συλλογική και συντονισμένη προσπάθεια, σχεδιασμός με ανοικτούς ορίζοντες και επινοητικότητα, έχοντας πάντοτε γνώση των σύγχρονων τάσεων και εκμεταλλευόμενοι τη συνεχώς εξελισσόμενη τεχνολογία, χωρίς να είμαστε προσκολλημένοι σε ανεδαφικές πρακτικές του παρελθόντος και πάντοτε έτοιμοι για γενναίες τομές, εάν απαιτηθεί.

Η Πολεμική Αεροπορία οφείλει να ευρίσκεται σε υψηλή ετοιμότητα για την υλοποίηση των καθημερινών επιχειρησιακών απαιτήσεων, για την αντιμετώπιση των παραδοσιακών και ασύμμετρων απειλών, καθώς και για την υλοποίηση του κοινωνικού έργου που της έχει ανατεθεί. Όλες αυτές είναι αποστολές και έργο που απαιτούν υψηλή ετοιμότητα και διαθεσιμότητα, προσωπικού και μέσων.

Απαιτείται επομένως η βελτίωση του τεχνικό-εφοδιαστικού συστήματος, με σκοπό η διαθεσιμότητα των μέσων να φθάσει στο μέγιστο δυνατό επίπεδο. Δεν ωφελεί μόνον η προσθήκη στο οπλοστάσιο μας νέων οπλικών συστημάτων. Πρέπει να εξασφαλισθεί η διατήρηση υψηλής διαθεσιμότητας και πλήρους εκμετάλλευσης των ήδη υπαρχόντων μέσων.

Η παγκόσμια τάση μείωσης των αμυντικών δαπανών, η οποία αφορά και τη χώρα μας και ως εκ τούτου μας επηρεάζει, επιβάλλει την ακόμη περισσότερο ορθολογιστική διαχείριση των διατιθέμενων πόρων και επομένως, την με αυστηρά τεχνικο-επιχειρησιακά κριτήρια επιλογή νέων οπλικών συστημάτων, που ικανοποιούν στο μέγιστο δυνατό βαθμό το συντελεστή κόστος προς αποτελεσματικότητα. Επιβάλλει επίσης τη δημιουργία δομών που επιτυγχάνουν τη λειτουργία του οργανισμού της Πολεμικής Αεροπορίας με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. Ως εκ τούτου, απαιτείται επανεξέταση και αναδιοργάνωση βασικών στοιχείων και λειτουργιών της όπου κριθεί αναγκαίο.

Πέραν αυτών, η αύξηση της μαχητικής ικανότητας με αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης, αποτελεί κομβικό σημείο και καθοριστικό παράγοντα για την επίτευξη των στόχων μας. Στο στρατηγικό περιβάλλον που επιχειρούμε και υπό το δεδομένο καθεστώς δυνάμεων, η ρεαλιστική και αποτελεσματική εκπαίδευση αποτελεί την ειδοποιό διαφορά και τον πολλαπλασιαστή δυνάμεως της μαχητικής μας ικανότητας.

Έντονη πεποίθησή μου είναι, ότι, παρ' όλες τις τεχνολογικές εξελίξεις και προμήθειες σύγχρονου πολεμικού υλικού, ο άνθρωπος συνεχίζει να αποτελεί τον πλέον καθοριστικό παράγοντα για την επιτυχία της Αποστολής. Όμως, η σύγχρονη, επαρκής και ρεαλιστική εκπαίδευση του προσωπικού δεν αρκεί. Πρέπει να υφίστανται μηχανισμοί που να δημιουργούν το περιβάλλον και να επιτρέπουν την πλήρη ανάπτυξη και αξιοποίηση των γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων ενός έκαστου και τη δημιουργία μαχητών – νικητών σε όλα τα πεδία των λειτουργιών της Πολεμικής Αεροπορίας. Ο ρόλος των κάθε βαθμίδας Διοικήτων είναι καταλυτικός στον τομέα αυτό.

Διοικητές

Επιβάλλεται να διοικείτε το προσωπικό σας με τρόπο αξιοκρατικό, φροντίζοντας να διατηρείται και να ενισχύεται η συνοχή των Μονάδων σας, χωρίς ομαδοποιήσεις, αποκλεισμούς και διακρίσεις. Η χρηστή Διοίκηση αποτελεί μονόδρομο για τη Πολεμική Αεροπορία. Η ευθύτητα, η εντιμότητα και η αριστεία εκ μέρους της Διοίκησης, σε συνδυασμό με την ισότιμη και αξιοκρατική αντιμετώπιση, δημιουργεί την επιθυμητή δυναμική για το προσωπικό και συμβάλλει εν τέλει στη μεγιστοποίηση της απόδοσης του. Όλοι μας οφείλουμε επίσης, να μεριμνούμε συνεχώς για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και να επιδεικνύουμε αμείωτο ενδιαφέρον για την επίλυση των προβλημάτων του. Είμαι βέβαιος ότι, με τη συμπαράσταση της Πολιτικής Ηγεσίας, θα μπορέσουμε να βελτιώσουμε, εντός των πλαισίων και των δυνατοτήτων της δημοσιονομικής πολιτικής, τον εν λόγω τομέα και να δημιουργήσουμε συνθήκες που επιτρέπουν τη περαιτέρω αφοσίωση του προσωπικού ολοκληρωτικά στο έργο και την αποστολή του.

Η άνοδος όμως του επιπέδου της Πολεμικής Αεροπορίας, δεν συμβάλλει αποτελεσματικά στη αύξηση της μαχητικής ικανότητας της χώρας συνολικά, εάν αγνοήσουμε ή υποβαθμίσουμε την αναγκαιότητα βελτίωσης της διακλαδικότητας και της αρμονικής συνεργασίας με τους άλλους Κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων. Πρέπει πάντοτε να λειτουργούμε με γνώμονα τη διατήρηση υψηλής ετοιμότητας και την αύξηση της επιχειρησιακής ικανότητας των δυνάμεων μας, προκειμένου αυτές να είναι διαθέσιμες τόσο σε καθημερινή βάση, όσο και σε περίοδο κρίσεως, όταν απαιτηθεί, από τον Α/ΓΕΕΘΑ.

Βεβαίως, λόγω της ιδιαιτερότητας του γεωστρατηγικού χώρου στον οποίο επιχειρούμε, το επίπεδο ετοιμότητας της ΠΑ είναι ιδιαίτερα υψηλό και η επιχειρησιακή λειτουργία της ελάχιστα διαφέρει από τον καιρό του πολέμου. Το υψηλό φρόνημα των Ελλήνων αεροπόρων μαχητών μας, αποδεικνύεται καθημερινά σε κάθε γωνιά της Ελλάδος, της Ευρώπης και σε άλλα σημεία του πλανήτη όπου καλούμαστε να επιχειρήσουμε, με την επίδειξη επαγγελματισμού, σοβαρότητας, ωριμότητας και μαχητικότητας. **Αποτελούν πρότυπο.**

Σε κάθε μας προσπάθεια η Ασφάλεια Πτήσεων παραμένει κύριο μέλημα όλων μας. Ο στόχος που έχει τεθεί για μείωση των πάσης φύσεως ατυχημάτων κατά 50%, αποτελεί πυξίδα για μας. Η βελτίωση του δείκτη ατυχημάτων απαιτεί υπερβάσεις από όλους, σε κάθε επίπεδο. Η μεγάλη όμως πρόκληση είναι ότι, η ελάττωση των δεικτών, των αεροπορικών κυρίως ατυχημάτων, πρέπει να επιτευχθεί χωρίς κανένα συμβιβασμό στον τομέα της επιχειρησιακής εκπαίδευσης, η οποία πρέπει να βελτιώνεται συνεχώς. Το διπλό αυτό πρόβλημα απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση, νέες ιδέες και σκληρή προσπάθεια από όλους τους εμπλεκόμενους. Στο εσφαλμένο κατά την άποψη μου δίλλημα, τι προέχει η ασφάλεια πτήσεων, ή η εκτέλεση της αποστολής, δεν πρέπει να υπάρχει η παραμικρή επιφύλαξη και συμβιβασμός. Η απάντηση είναι ξεκάθαρη: **Προέχει η εκτέλεση της αποστολής με ασφάλεια.**

Κύριε Αρχηγέ, αγαπητέ συνάδελφε Πτέραρχε κύριε Γιώργο Αυλωνίτη. Έχετε καταξιωθεί στη συνείδηση όλων μας ως Αξιωματικός, ως Ιπτάμενος και ως Ηγέτης. Η προσφορά σας στη πατρίδα και στη Πολεμική Αεροπορία, κατά τα 38 σχεδόν έτη ενεργού υπηρεσίας, υπήρξε πολύτιμη. Γνωρίζοντας σας καλά, από τα χρόνια ακόμη που ως Ίκαροι συμβιώναμε στον ίδιο θάλαμο, είμαι βέβαιος ότι θα συνεχίσετε να ευρίσκεσθε στις τάξεις μας από άλλη θέση και να αγωνίζεσθε με το ίδιο πάθος για την αεροπορική ιδέα. Επιτρέψτε μου όμως να αναφερθώ στα δυόμισα τελευταία χρόνια, κατά τα οποία αφήσατε ανεξίτηλο το στίγμα του δυναμικού σας αλλά και πράου χαρακτήρα, της ευρύτητας σκέψης και των καινοτόμων και πρωτοποριακών ιδεών που προωθήσατε. Εκ μέρους όλου του προσωπικού, θα ήθελα να σας εκφράσω τις θερμές μας ευχαριστίες για τη πολύτιμη προσφορά σας όλα αυτά τα χρόνια. Ευχαριστούμε επίσης θερμά τη σύζυγο σας, για την πλήρη και αποτελεσματική στήριξη και συμπαράσταση στο δύσκολο έργο σας. Προσωπικά, θα ήθελα να σας εκφράσω τις πλέον θερμές μου ευχαριστίες για την άφογη συνεργασία που είχαμε. Ευχόμαστε σε σας και την οικογένειά σας, υγεία, καλή τύχη και κάθε επιτυχία στη νέα σας ζωή.

Γυναίκες και άνδρες της Πολεμικής Αεροπορίας. Αναλογιζόμενοι το ένδοξο παρελθόν της, ενισχύουμε ακόμη περισσότερο το δυναμικό μας παρόν, ατενίζοντας με αυτοπεποίθηση ένα λαμπρό μέλλον.

Δεν πρέπει όμως ποτέ να ξεχνούμε ότι κατά τη συνεχή προσπάθεια για την αναβάθμιση της επιχειρησιακής ικανότητας και για την εκπλήρωση της αποστολής, χάσαμε εξαιρετικούς συναδέλφους, οι οποίοι έπεσαν στο βωμό του καθήκοντος. Οι συνάδελφοι αυτοί, οι οποίοι προσέφεραν στην Πατρίδα ότι πολυτιμότερο είχαν, ζούνε στη μνήμη μας και οδηγούν τη σκέψη μας για να κάνουμε τις υπερβάσεις που απαιτούνται, ώστε να οδηγήσουμε τη Πολεμική Αεροπορία ακόμη ψηλότερα.

Οι απόστρατοι συνάδελφοι μας προσέφεραν τα πλέον παραγωγικά χρόνια της ζωής τους και το μέγιστο των προσπαθειών τους, για να μας παραδώσουν το σύγχρονο και αποτελεσματικό οικοδόμημα της ΠΑ. Θέλω εξ ονόματος όλων μας, που σήμερα έχουμε στα χέρια μας την ευθύνη να οδηγήσουμε την Πολεμική μας Αεροπορία στο μέλλον, να τους διαβεβαιώσω ότι πάντοτε τρέφουμε ιδιαίτερο σεβασμό, ποτέ δεν τους ξεχνούμε και τους υποσχόμαστε ότι «Αμες δε γ' εσσόμεθα πολλώ κάρρονες».

Κλίνοντας ευλαβικά το γόνυ στους ηρωικώς πεσόντες μας και αποτίοντας φόρο τιμής σε όσους άφησαν ανεξίτηλη την υπογραφή τους στους ελληνικούς αιθέρες, σας καλώ όλους να αναφωνήσουμε ΖΗΤΩ Η ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ.

Αντιπτέραρχος (Ι) Ιωάννης Γιάγκος
Αρχηγός